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Politikai Tiíxpilnp.

Szerkeszt/: iroda:
Belváros. kalap-u 15. <■/.. J. eiu.

A lap szelItM.i részét . let-/ .ni:, len köz­
lemény a szerkeszt',t-ghez .: ttzömld. — 
Bénnentetlen levelek <us i-mert ke­
zektől foga*ttatnak el. - K- r.i’.ok nem

Kiadóit i v a t r. I:
Bel vár« s. Lipót- i. e t (Mer»
tésr. .1 ózHCf kíi.yvny I*. i..* •>•„,*)
hova a lap anyagi r* szét üt to ke.: le me­
nyek (-lútizetési pénzek . ' r letinenyek 

kiadás körüli panaszok) intétendök.

Budapest, január 15.
Tagailhatlan. liogy a 21-cs bizottságtárgya­

lásai nagyon lassan indulnak meg. Első ülésé­
ben megállapodás jött létre az iránt, hogyan és 
mivel kezdje meg működését: a második ülésben 
egy torma kérdés fölvetése és ennek értelmében 
hozott határozat által lényegében meg lett változ­
tatva a legelső megállapodás, s íölforgattatott 
azon mindenütt divatozó, mert legezélszerüblmek 
bizonyult gyakorlat, hogy az álalános elvek ki­
mondása és átalanos kérdések formulázása a tá- 
gabbkörii tanácskozási testületeket, ellenben a 
megvitatott és elfogadott elvek alapján készítendő 
részletezés a kisebb albizottságokat illeti. Meny­
nyire szükségtelen és időpazarló volt Cseng c r y 
inditványának elfogadása, már azon függelékből 
is kitűnik, mclylyel utólag toldották meg az ere­
deti javaslatot: az albizottság megállapítani!ja a 
sorrendet, „ami nem zárja ki. hogyha e kérdések 
nem foglalnának magukban olyat, amit a bizott­
ság egyik, vagy másik tagja föl akar vétetni, ez 
töl ne vétessék, valamint egyik, vagy másik kér­
dés tárgyalásánál ne lehessen kiterjeszkedni olv 
tárg\ ra. mely ezekkel összefügg." ( Itt leszünk 
tehát holnap, Ind tegnap voltunk. Az albizottság 
előtörjesztendi jelentését és megindul majd a vita 
a fölött, hogy az kimeriti-c a megvitatandó kér­
dések összeségét, vagy megfelel-e a bizottság elé 
kitűzött ezédnak ? ez a. vita majd megint el­
tart néhány óráig ; mert a 21-es bizottságnak 
is van elég tagja, ki ért azon mesterséghez, lm- 
gvan kel! az embernek 10 15 peroznyi inkább
kisebb, mint nagyobb mértékben szclicmdns be­
széddel tudomására juttatni a hallgatóságnak, 
hogy tillajdonképen semmi mmiilnni valója se 
voll. I hinein e közben ismét szépen bekövetkezik 
majd a 7 és tél óra anélkül, hogy az érdemleges 
tárgyalás csak egy nyommal is előbbre ment 
volna.

így van ez nálunk rendesen. A formák közt 
elvész a lényeg, mint a közmondás szerint a 
sok bába közt a gyermek : és valóban méltányos­
nak fogja mindenki tartani, ha azon határozott 
követelést intézzük az illetőkhöz, hogy elméleti 
siiseoptibilitásaik miatt, formai nprólékosságok 
előtérbetolásával ne akadályozzák a 21-cs bi­
zottságot abban, ami legfőbb hivatása és amire 
legnagyobb szükség van : a g v *> r s és erélyes 
munkában.

A tegnapi ülés különben nem volt érdekte­
len, talán még azok (dőlt sem, kik a 21 -es bizott­
ság kiküldetését főleg azért tartották egészen el­
hibázott vagy legalább felieseti fele-leges dolog­
nak. mert nem ők. hanem mások indítványozták. 
rl őrletitek nyilatkozatok, merültek föl eszmék, me­
lyek arra mutatnak, hogy létezik a bízottsáitag jai­
nak nagy részénél komoly elhatározás nem enged­
ni, hogy a bizottság működése szét fusson a homok 
ban és hosszas ide-oda vitatkozás után oda lyu­
kadjon ki, Ind nem lenne eg'vélt, mint ez eddi"! 
gazdálkodás és rendszeresített rendszertelenség 
aaucfiója ; Így például Eónyay gróf, különben 
inkább átalánosságban tartott határozati javas­
latában egyenesen kimondta a normalbiidgetre 
való átmenet szükségét : Tisza Kálmán ha­
tározottan kijelentette, hogy meggyőződése sze­
rint senkinek se juthat eszébe olyasmit indítvá­
nyozni, mi által az a törvényhozás előtt azon 
sziliben tűnhetnék fel, hogy az országot törvé­
nyileg vagy szerződésileg elvállalt kötelezettsé­
gei alul bármily csekély részben is kivonni 
akarná.

Kegerélyescbben és legtiizctesebben azon­
ban Somssieh V á 1 nyilatkozott. Sajnáljuk, 
hogy a gyorsirodai jelentés oly rövid kivonatban 
kiizh’ e beszédet, mely a tegnapi ülésnek legélén­
kebb momentumát képezte. Somssieli véleménye 
szerint a mai zilált állapotokat két ok idézte elő: 
elbizakodottságunk Magyarország jövedelmi for­
rásainak kiapadhatlansága iránt és a bureatura-

tisnms azon túlzása, mely hét év óta a kormányzat 
minden árnyában lábra kapott. Mindkettő ellen 
orvosszert találni, a bizottság feladata ; és pedig 
kettős irányban, mert nem estik rögtön segíteni 
kell a jelen helyzeten, mely oda juttatott, hogy ha 
gyors segítség nem alkalmaztatik, Magyarország 
legkésőbb 1876-ben in szolvenssé lesz, hanem 
gondolkozni kell arról is, hogy a józan irány,mely 
az eddigi hibás politikával szemben csak annak 
ellentéte, a deeentrelisatió lehet, következetesen 
keresztül vitessék és állandóan fentartassék ; e 
mellett elő kell készíteni a normal budgetre való 
átmehetést és oly pénziigyimiivelet létesítését, 
melynek segélyével a törvénv biztosította, vasúti 
subventiók és kamatbiztusitásokra igényelt költ­
ségek hosszabb időre fedezve legyenek.

Látható ezekből, hogy már tegnap se hi­
ányzott anyag az érdemleges vitákhoz. Somssieli 
Tál csak röviden, és mintegy mellesleg adta elő 
eszméit és kétségtelen hogy a bizottság több tagja 
is teljesen tisztában van magával, az államigaz 
gatás eg vés ágai körül teendők iránti vélemé­
nyére nézve, s ennélfogva a konkrét javaslatok 
előfogmak terjesztetni mihelyt a szorosabb érte­
lemben volt tárgyalások megindulhatnak.

És a kormány V A kormány passiv viselte, 
magát tegnap, csupán Somssieli Tál egy állítását 
visszautasítani tartotta kötelességének a minisz­
terelnök, mit egyébiránt a felszólaló ép oly önér­
zetes. mint Itches válaszszal viszonzott. Mi ko­
rántsem hibáztatjuk e passivitást s azt hisszük, 
bogy a kormány sajátságos helyzetében helyesen 
és tapintatosan járt cl. Igaz. hogy az initiativa 
nem maradt kezei közt. de a bizottság kivételes 
állapotok orvoslására kivételes körülmények közt 
küldetvén ki. ez által az eljárás ki vétel essége 
eléggé Indokolva van : a kormány pedig midéin 
magát szorosan a ház utasításához tartja és a 
nekiszánt szerepkörét túl nem lépve, nem akar 
Htjába állni annak, hogy a bizottság tagjainak 
véleményei az egyes kérdésekbe nett fiinál ló 
pártcsoportok szerint, hanem elvek és irányok 
körül a legjobb meggyőződés szerint csoporto­
sulhassanak és a szabadelvű elemeknek egyetér­
tése az államháztartás rendezésének legfőbb kér­
déseire nézve elérethessék bizonyára a leg­
jobb nton van kivívni azon elismerést, melvet 
eddigi kormányzásáért megnyugvással az ország' 
sőt saját pártja se szavazhatott volna meg neki.

A középpárti-kör petiteken, jan. 16 án dél­
előtt 11 órakor értekezletet tart, szokott helyi­
ségében

A semmitő és legfőbb itélöszeknel a 63. tf A n 1
méhen megválasztattak a fegyelmi tanavsha : I taps' \ il- 
mns, I'nsvai'iu dános, Hlaskovk'h Kálmán, Soniossy Ignác, 
Haris (iviii'gv, I limits Katii; póttagok : Hegedűs Tál, Ka 
rag Terrm-z, Németh János, llídásy Antal. ('sernerzk v 
József, Sztívsles Károly. A 114, §. értelmében rendes ta 
gok : Foga vasi János, Nvrsivlt Ignác/,, Kassel Ágost, Ih 
naszterlv Sándor ; póttagok : l 'anr János. Zuvie Józsi t' 
Mat'selialko Keo, 111'. Suhay Imre.

Az ujonezozás, melynek országszerte ina kellett 
voltai megkezdetni, egyelőre rllialaszlatott, mert az illető 
közegek az előmunkálatokkal nem készültek el. A 
„Hunnia" ennek okát a belügyminisztériumban keresi. Mi 
bizonyára nem vagyunk a mitilsteriumoklian divatozó 
ügykezelésnek barátai, más alkalommal és más helyen 
elégszer megszóltuk azon hivatalnokokat, kik gyakrabban 
láthatók az utezán vagy a városerdőben, mint a lmrcauik 
ban; azt is tudjuk és érezzük, hogy igen sok miniszteri és 
osztálytanácsos ur hasznosabh munkát végezhetne hiva­
talszobájában, mint az országiul/, folyosóin, de az igazság 
érdekében nem lehet elhallgatnunk azon értesülésünket, 
miszerint az illető kerületi közegek jártait el oly hanya­
gul, hogy mintegy 200 sorozó kerületből nem érkeztek 
ti-l a kellőidére, a lajstromozáshoz szükséges előmunkála­
tok. Egyébiránt ez is egyik vívmánya a törvényhatóságok 
rendezéséről szóló törvénynek, melynek egyik ezélja lett 
volna a közigazgatást pontosabbá, gyorsabbá és 
olcsóbbá tenni. Megalkotóinak elég alkalmuk van 
utólagosan gratulálni hozzá önmaguknak.

A semmitőszék ma ritka ünnepet tilt, aielnöke: 
Ki p o v n i e zk y Vilmos 50 évi szolgálati jubeliumát. A 
mai összes ülésen a semmitőszék elnöke, M a j Iá t h (íyörgy 
országbíró fejezte ki a testület nevében szerencseki vána- 
tíiit az tinnencltnek, azon óhajtást csatolván hozzá, hogy 
11ivataloskoaásának harmadik negyedszázados évfordu­
lóját és hasonló erőteljes testi és lelki épségben érje meg.

Mint a N. Fr. Pressének Rómából távirják, An 
tonclli bibornok, heves köszvényroham következtében a 
legnagyobb életveszélyben forog és máris fölvette a hal­
doklók szentségeit. A Vatikánban e miatt nagy nyugta­
lanság uralkodik.

Mindig a régi kerékvágás ? ezim alatt egy „kor­
szerű szó“ küldetett be hozzánk a „21-es bizottsághoz 
és a törvényhozás tagjaihoz.“ A kis füzetke, mely Kocsi 
Sándor nyomdájából került ki, főkép az iparérdekek 
emelésére irányozza a figyelmet , ekként fornmhíz­
ván javaslatát: „Alkossunk az amerikai Egyesült-Álla­
mok példájára a legszab,• idclvtibb honosítási és korszerű 
telepítési törvényt, és gyámolitsunk minden a közelebbi 
öt év folyama alatt újonnan alakulandó kézmii- és gyár­
ipart 25 évi adómentesség biztosítása által.“ .Még csak az 
kellene. A többi mellékeszme is ilyen. Ami uj az nem jó : 
s ami jó, az nem uj.

A magyar nyelv, a közlekedési 
vállalatoknál.

B u d a p est, január 1 5.
Egész mulatság volna látni a magyar kormány vi­

szonyát a hazai német közlekedési vállalatokhoz, he. nem 
volna olyan szomorú is egyúttal a dolog.

Evről-évre megjelenik a kormány rendetc'.e, évről- 
évre hallgatnak a vállalatok szerényei ibjei, - s kényte­
lenek vagyunk konstatálni, hogy e vád csuk kis részét 
illethozi a vállalatoknak, miután a nagyobb rész nem 
hallgat, hanem hol direkte, hol indirekte nagyot nevet 
magában a kormány erélytclenségén. Olyan vállalat, 
mely komolyan vette volna a dolgot, nem igen volt sok ; 
olyan, a mely teljesen megfelelt volna a kívánalomnak : 
egyetlen egy, s az is véletlenül.

1871. évi 111,672 sz. a. kelt volt az első közrende­
let; egyelőre még csak boszankodására a német válla­
latok urainak, a „N. freie Presse“-nők és társainak.

1878. évi 4364 sz. a. kelt a második körrendelet, a 
melyben ugyan még erősen hangsúlyozza a kormány, mi­
szerint esetleg „rendeh-te érvén vesitésére szigorúbb s egye­
seket netán érzékenyen sértő eszközöket lesz kénytelen 
alkalmazni“, ha tudniillik az utolsó határnapon, 1 , ('.yj
január 1-jén nem lesz már magyar, minden közlekedési 
vállalat: hanem egyúttal magához a körrendelethez csa­
tolt egy statistikai kimutatást is, a. mely felette érdekes 
adalékokat szolgáltatott nemzetiségi igényeink respektá­
lásának történetéhez.

Az osztrák államvasutaknál 2261 tisztviselőből 1020 
volt a magyar; 1241 az idegen ; a kassa-oderberginéI 
534-ből 2SU a magyar; 254 az idegen; az első erdélyinél 
471-ből 2* 1 a magyar, 100 az idegen; az északkeletinél 
ilil, a keletinél 74; a délinél 131,'í-liól 696 az idegen : az 
alföldinél 159; a mohács-pécsi és pécs-barcsinál 25: a 
nyugatinál 19; az első magyar gáesországinál S : a tisza- 
vidékinél 1168; az aradtemesvárinál 65 az idegen. Az 
első es. k. duiiiigőzhajiíziisl társaságnál 332; a magyart ál 
lil volt az idegen tisztviselők száma.

Még érdekesebb és szomorúbb volt ennél a 
hivatalos adatoknak az a része, mely azt mutatta, liogy 
mennyire respekt,áltatott a kormány intézkedése. Nvvi ze- 
seti a z e 1 s ő k ö v re n d elet kelte ut á n felvétetett a 
kassa-oderbergi vasúthoz 81 ; az első erdélyihez 8, az 
északkeletihez 12, az alföldihez 9; a nyugatihoz 30, az 
elsüt magyar gácsországihoz szintén 30 oly tiszt . :selő, a 
ki nem magyar, és a magyar nyelvet nagyobbá ra nem 
is érti.

A ki azt gondolja, hogy az uj körrendeletre meg­
ijedtek a társaságok, nagyon csalódik. Távolról sem. A 
kormány uj körrendeleté hiúban crősitgvttv, ha _ . 1874. 
január 1 je csakugyan az utolsó nap, a melyen t :1 aztán 
vsak a „dics irae" kezdődhetik: a társaságok csuk n- in 
mozdultak.

Tisza Lajos. volt közmunka és közlekedési minisz­
ter deezcmber 17 én már konstatálta a házban, hegy 
,, Is72-ben a haladási átlag kifejezhető 5 százalékkal. 
Vannak pályák, a Imi mindig a közigazgatásról szólok, 
mert hisz ez a fő. ma még csak 46 száz. magyar vasúti 
tisztviselőt tudnak felmutatni: de vannak olyanok, me­
lyek 100 százalékot is, a hol átálában nincsenek idegi­
nek.“

A miniszter ur kétségkívül őszinte volt, A haladási 
átlag 5 százalék. Még azzal sem akarta kompromittálni 
magát, hogy azt mondja meg : előre-e vagy hátra ? Ha 
nem ha előre is: hát elég-e ez 2 Hiszen a kormány ren­
deletéi nem arról szóltak hogv a haladási átlag 5 '.ur,' 
több százalék legyen: hanem arról, liogy 1874. január
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1 jóvei az összes vasut-távsulatok ügykezelési nyelve le­
gyen a magyar.

„Ma ott vagyunk mondja az érintett beszéd 
egyik passzusa, hogy 1874-ben legtöbb pályánál, mind 
a központi igazgatás, mind pedig különösen a'közegek kel 
és a közönséggel való érintkezésben, a magyar nyelv lesz 
alkalmazható. A pálya boligazgatása, különösen üzletve­
zetésében, a vonalon ezt erőszakolni nem lehet! e tekin­
tetben bátor vagyok figyelmeztetni, hogy egy félreértett 
távirat sok ember életébe kerülhet.“

Ez csakugyan komikusán hangzik. Hiszen ha a kor­
mány azt rendelte, hogy a pályák összes igazgatása ma- 
gyar legyen 187-1. január 1-jével, csakugyan erősen 
kompromittálja magát, ha nagy garral hirdeti örömét,"mi- 
kép sikerült a pályák egyrészénél, az ügykezelés egy ré­
szére nézve a magyarnyelv keresztül vitelét lehetségessé 
tenni, (persze, ha a társaság akarja) a többire azonban 
nem lehet erőszakolni a dolgot, mert az veszedelmes.

Delia veszedelmes: hát akkor miért követelte két 
Ízben is határozottan?

1874-ik január 1-je elmúlt. Január közepe is itt van. 
A kormány még mindig hallgat. A társaságok nem hall­
gatnak ugyan, hanem az sem örvendetes, a mit tesznek. 
Egyik-másik társulatról eljár a hir, hogy egy pár magyar 
tisztviselőt elbocsát csupa takarékosságból. Azután végig 
járja a lapokat, hogy egyszer a cs. kir. szab. osztrák ál- 
lamvasut, majd a keleti, majd az erdélyi vasút elhatároz­
ta, miszerint ezentúl nem vesz már fel oly egyént szolgá­
latába, a ki a magyar nyelvet nem birja, egyelőre meg­
maradván a német nyelv.

A kormány intézkedéseiről azonban nem tudnak 
semmit. Azt azonban tudják, hogy ha igazak-e hírek, — 
s magunknak is volt alkalmunk egy vasuttársulat ilyen 
körrendeletét egész terjedelmében olvasni — úgy furcsa 
dolgokra enged következtetést. S az a furcsa dolog nem 
más, mint az, hogy Magyarország kormányával e társa­
ságok mernek paezkázni még akkor is, midőn tudják, 
hogy az egész közvélemény a kormány háta mellet van.

Egyszerűen, hámozás nélkül kell beszélnünk.
A magyar nyelv keresztülvitele a közlekedési vál­

lalatoknál a kormány első rendeletéig politikai kérdés 
volt. A kormány tetszésére volt bízva: kibocsátani a ren­
deletét, vagy sem.

Szerintünk, s az egész közvélemény szerint igen 
helyesen tette, hogy kibocsátotta, mert az állam saját 
pénzén csakugyan nem nevelhet ellenségeket. E mellett 
a határidő is méltányos volt.

Most azonban e határidő lejártával egészen más a 
helyzet. Most már a kormány tekintélye van 
megsértve a hanyagság által; a ko'rmány 
tekintélye követeli a köz red elet kímélet­
len, erélyes keresztülvitelét.

Hiszen nem is lehet föltenni, hogy lehessen kormány, 
mely ily kérdésnél ne támaszkodhassek az osztatlan köz­
véleményre ; s lehessen képviselőház, mely támogasson 
oly minisztert, ki sem az állameszme sértetlenségét, sem a 
kormány tekintélyét ily privilegizált magán társaságok­
kal szemben is képtelen föntartani. v.

Lapszemle.
A „Reform" a „Kölner Zeitung“ által közzétett pá­

pai bulla védelmére kél, midőn többek közt ezeket 
mondja :

Mit tartalmaz ezen bulla ? Azt, hogyha székürese­
dés esetén Kómában a pápaválasztást az eddigi szokásos 
módon és az előirt szertartások mellett megtartani nem 
lehetne, a választást kiírni illetékes bibornok a konklá- 
vét hivassa össze máshelyütt, Monacóban, Franeziaor- 
szágban, Malta szigetén vagy bárhol, s itt a bibomoki 
testület a formalitások szigorú megtartása nélkül, a rend­
kívüli viszonyokhoz mérten eszközölje a választást, mely 
az élő pápa rendeletéből a keresztény katholikus világra 
jogkötelcző erővel fog bírni. Kétségtelen, hogy ezen in­
tézkedés fölforgatja az eddig divó jogszabályokat, de 
csak föltételcsen és kivételesen, nem ogyátalában és vég­
legesen. Mert ha nincs akadály, a régi jog érvényben és 
gyakorlatban marad, s ha van akadály, a választás rend­
kívüli módon fog ugyan megejtetni, de ezen rendkívüli 
mód az illetékes törvényhozó által eleve szabályozhatott, 
s az akadály megszűntével ismét a régi kánoni jog lép 
érvénybe:

IJgy hisszük, méltányos ember nem tagadhatja, 
hogy a pápának van oka félni, hogy a jövő pápaválasz­
tás szabadsága Rómában nem lesz oly teljes, mint volt 
ennekelőtto. Rómában más az ur, nem a szent szék ; a 
hatalom az egyház ellenségeinek kezében van, s ki tudná 
megmondani, miképen fogják ezek a hatalmukat éi-vó- 
nyesíteni. A pápának kötelessége gondoskodni, hogy ily 
nehéz körülmények közepette, minőben most él az egy­
ház, semmi esetre ne lehessen az cgyházkormányzatban 
valami interregnum. Egy hosszabb interregnum ma az 
egész katholikus vallást veszélyeztethetné.

A „Pesti Napló" inai vezérczikkében, melyben a 
földadó reformot üdvözli, mint olyat, a mely legalább is 2 
millió frt többletet fog adni a nélkül, bogy az eddigi kö- 
telességszcrii adóteher emelkednék, ■ ezeket olvassuk :

Mióta a jajveszékelés lett belügyi politikánk jel­
szava : mi következetesen tápláltuk és tápláljuk azon né­
zetet, hogy nem államjogi helyzetünk az, ami rósz és 
ncrn közjogi viszonyaink rendszere az, ami 
megváltoztatandó. Erezzük a bajt mi is, ismerjük annak 
okait igen jól, azt is tudjuk, hogy a baj okai között igen 
sok van, melyet rögtönözve eltávolítani lehetetlen, mind­
amellett mi mind az államjogi helyzetet, mind közjogi 
viszonyaink rendszerét, mind átalános politikánk alapjait 
érintetlenül akarjuk föntartani. Az orvoslás módja 
csakis c kereten bedől keresendő.

A dcficzitct, a nagy, c súlyos, az állandó defiezitet 
hozzák fid ellenünk. Elfogadjuk az ellenvetést. De csak 
annyiban, a mennyiben az nem idegen s irántunk ellen­
séges politikai törekvések lepleként szolgál. Elfogadjuk 
azzal a horderővcl, a tnelylyel épen bir, de többel nem. 
Eh ha egyén vagy párt találkozik, amely nekünk bebi­
zonyítja, hogy mai politikánk nem birja meg azon refor­

mokat, amelyek az államháztartás egyensúlyának helyre­
állítására szükségesek, de egyszersmind alkalmasak is: 
ám akkor mi leszünk az elsők, a kik komolyan megfog­
juk a dolog végét — más irányban. De addig addig 
semmi esetre som.

Az „Ellenőr“ a ül-es bizottságai foglalkozik, azt 
„válságos bizottságnak nevezi s többek közt a követke­
zőket Írja:

Egész tisztelettel ugyan, de ki kell jelentenünk, 
hogy ezen nagy tekintélyű, sőt excellentiás bizottság ülései 

tegnapelőtt és ma emlékeztettek minket azon kéj­
vonatra — mondjuk az a 1 f ö 1 d-f i u m e i vasúton — - 
mely nem bir kijutni az in dóházból. Mindenki 
tudja, mily élet van ilyenkor a haladás épületében. Ko­
pogtatják a kerekeket; fölteszik a lámpákat; a távirda 
csengőjét kitöri a nyavalya; a dübörgő mozdony neki 
iramodik, mintha meg akarna szökni; az őrsip hátrálót 
visit, mintha nem tudna tőle megválni; a van lotásfutás, 
targonczázás, podgyászolás, harangozás „csak a második“ 

kell n e r z a h len! poharak csörömpölése, ne­
vetés, türolmetlenkcdés és mindenféle zsibaj : hanem hát 
a kocsisor még is mozdulatlan. Helyén van minden utas 
— a megkésett Tóth Vilmos is a jegyek is lyukat 
kaptak; a posta is megjött; sőt a gép is összclökdöste 
uiár a vonatot; s a menetrend szerint 5 óra d. u. — 
már jókora utat kellett volna megtenni a czél felé: de az 
indulás még is várat magára. Váljon mi az oka ? Tán 
nem tiszta a vonal ? vagy tán köd lepte el apályát? 
Még kisül, hogy a fűtők nem hiányzanak ugyan, de a ve­
zető még nem mutatkozik. Aztán miként is lehetne, elin­
dulni a miniszteriális tehervonat megérkezése előtt? S ki 
tudja nines-e birka-falka vagy vándor bika a vágányok 
mentében? Egy szóval,a veszteglősben van a legnagyobb 
biztosság; mert bár a pályaudvaron időző kocsikat is izre 
porrá törheti valamely direct „szerencsétlenség“ váratlan 
borohanása, de az álló vonatot nem értheti legalább az a 
„borzasztó eset“ hogy letörjék alatta a bid.

Denique, az clőleges készülődésnél tovább ma som 
jutott a bizottság s azzal töltötte az egész ülést - két 
óra hosszat hogy tanácskozott, vájjon tudja-e merre 
akar indulni s hova akar jutni.

Az „Ung. Lloyd“ hasonlóképen a 21-os bizottságról 
szól, s azt mondja, hogy veszélyes útra tért az albizott- 
mány kiküldetésével; azt találja továbbá, hogy az albi­
zottság tagjai hittek tényleg a helyzet urai.

A „Hon“ is a 21-cs bizottságról szólván többek közt 
ezeket mondja:

A huszonegyes bizottság működésére nagyon lan- 
kasztólag hathat az a fagyos hidegség, molylyid a jobb­
oldali sajtó fogadja, az a szándékos készülctlcnség, 
melylyel a kormány áll előtte és az. iránta nem tagad­
juk részünkről is - mutatkozó átalános bizalmatlanság. 
De ha már együtt van, ha már munkához fogott, legalább 
ne zavarjuk hivatását és ne ferdítsük az eszméket. Kodig 

jobboldali sajtónak a kormányhoz legközelebb álló ré­
sze, ezzel a nemes mesterséggel foglalkozik, mert vala­
hányszor megcsendül e. szó: „rendszer változtatás",mind­
annyiszor az ártatlan tudatlanság köpenyébe burkolódzik 
és azt mondja, hogy ez nem lehetséges, mert azok, kik 
ezt követelik, a parlamentarismust vagy a vármegyei ön- 
kormányzatot akarják megbénítani, megsemmisíteni. Ko­
dig, hát tudniuk kellene, hogy, ha van is egy pár conser- 
vativ, kinek törekvése, mely még hátgondoíatai mellé 
van rejtve, erre van irányozva : az egész ellenzék és a 
jobboldal azon része, mely, az eddigi orodménvckből 
okulva, elitélte a mostani kormányrendszert, épen a Par­
lamentarismus és önkormányzat veszélyeit, a költséges, 
rósz politikai és közigazgatási kormányzást, a terméket­
len, könnyelmű pénzügyi gazdálkodást akarja megszün­
tetni a rendszerváltozással; és ha a deficit budgctiinkből 
ki akarjuk törölni, akkor még nem támadjuk meg alkot­
mányunkat, mint egyik jobboldali laptársunk olvasóival 
elhitetni szeretné. ,Jó és szükséges lesz tehát a szójáté­
kokkal felhagyni és a rendszer-változás eszméjét egysze­
rűen arra a térre szorítani, melyet maga a pénzügyi bi­
zottság jelölt ki, midőn a pénzügyi gazdálkodást Ítélte el 
eredményeiben és a közigazgatás gépezetét akkor, midőn 
annak tanulmányozását és reformálását tűzte ki őzéiül.

A „Rester Lloydsban Horn Ede folytatja pénzügyi 
czikkeit, az 1874-ki költségvetésről, melyre számításait 
alapítja. Azt mondja hogy a jelenlegi szervezet mellett 
ezen budget irányadónak tekinthető, mert ebben a bevé­
teli tételek nem lettek nagyon alacsonyra, a kiadási tételek 
pedig nem nagyon magasra számítva.

Összehasonlítván a budgetben kitüntetett szükséges 
kiadások összegét, a tegnapi számítás szerint rendelkezé­
sünkre maradó 18 millió összeggel, a deficitet 25 millió 
forintnál többre számítja Horn Ede ur.

V i d é k.
Csákováról f. hó 14-ről igen furcsa dolgokról tudó­

sítják lapunkat. Nedcczky István, alapítványi igazgató 
visszalépett állomásáról, és részére. 5200 forint Abferti­
gung kifizetése rendeltetett el, illetőleg a hivatalos stylus 
szerint, tétetett folyóvá. Levelezőnk joggal kérdi: mi lehet 
az oka e bőkezűségnek akkor, midőn mindenfelé a zilált 
pénzügyi viszonyokról panaszkodunk, midőn minden párt 
a conservativ és nem conservativ takarékosság jelszavát 
tűzi lobogójára és midőn az adóhivatalnál a helybeli hon­
védzászlóalj nem kaphat 700 forintot, mivel 3 400 forint­
nál nincs több a pénztárban! Ilyen körülmények közt 
nem csoda ha a hasonló esetek feletti megdöbbenés ép oly 
nagy, mint az általános clégületlenség. j

Az időjárás egyébiránt Csákóvá vidékén kedvező, 
mert a vetések hóval vannak borítva. N.-Kikindán és Vin- 
gán túl nincs hó, de annál magasabban fekszik az délfelé, 
egész a Dráváig. A nép közt nagy a nyomor, azonfelül 
annyi a himlő-beteg is, hogy az iskolákat be kellett zárni, 
haláleset azonban szerencsére aránylag kevés fordul elő.

Csákóván a gabona ár következő : tiszta búza (de 
nem bükköny és konkoly nélküli) 83 fontos 7 7 frt. 20
kr. 82 fontos 6 frt. 75 kr.— 6 frt. 90; 80 fontos (5 frt. 50 
kr. Rozs nincs.1 Kétszeres 5 frt. Kukoricza 4 frt. Örpa 3 
frt. Zab 2 frt. Köles 3 frt. — mindezeknél pozsonyi mérő 
értetvén.

Különfélék.
Budapest, „m l5.

(Hi rat aloe.) A király, a szatmári székeakáptulunban 
Doseewfty Emánuel Csukló-kanonoknak az olvasö-kanunokságra, 
Szepessy Sámuel órkanonolinuk az. énekló-kunonukságiu, Sehmo- 
czer Jgnácz székesegyházi főesperesnek az órkunonokságra éa 
Günther József mosterkanonoknak a székesegyházi fóeapurességre 
fokozatos előléptetését jóváhagy ván, az ez által megörült utolsó 
kunonokságru Novák A n t a I tiszteletbeli kanonok es gymná- 
ziumi igazgató, az ugyanazon székeskáptalanban betöltendő 
tiszteletbeli kanonokaágru pedig Keszler Ferencz püspöki tit­
kár a hittanárt nevezte ki. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a szélaknui bunyaliivatalboz gépfel- 
Ugyelóvé Hm/, írnom Jenó gépfelögyelósegédet nevezte ki.

— A király, mint a „K. L.“ hallja, M o e o n n ! t, a 
papa követét s ( r t s p o 11 i marmilst legközelebb azáltal 
tüntette ki, hogy az elsőnek a vaskoronurend első, s a má­
sodiknak ugyanazon rend harmadosztályú keresztjét ado­
mányozta.

A királyné számára, mint a „Somogy“ írja, Kis- 
asazondi Antal nagy-atadi sztics, igen szép prémes mentét 
készített, melyért a somogymegyei hatóság utján lOOfrtot 
kapott.

—- Simor János tegnap, Esztergomba történt megér­
kezte alkalmával nagy ováczióval fogadtatott. Harangok 
zúgtak, mozsarak dnrrogtak, s a nép éljenzott. A megyei 
es városi küldöttség szónokai üdvözlő beszédet tartottak, 
f oi-gAcli Ágoston gróf a káptalan, a klérus, a polgári és 
katonai hatóságok nevében üdvözölte a herczeg-primást.

Elutaztak. Kobu rg herczeg fiával tegnap dél­
után, G Hinne gróf főudvarSstcr,ina reggel Hóosbe 
utazott. bh

A cs. k. államvaspálya társaság, mint a M. K. 
hall ja, nemcsak meghagyta valamennyi Magyarországon 
működő hivatalnokának, hogy magyarul tanuljon, liánéin 
Becsben is tanfolyamot nyitott a magvur nvelv tanítása 
ezéljából. Valamennyi magyarnyelvtanár 100 frt lmvi 
fizetést lntz, s igen sok idegen ajkú magasrangu hivatal­
nok állt be a tanulók sorába, kik valamenyien örömmel 
tanulják nyelvünket.

Szatmáry Károly orsz. gyűl. képviselő s ismert 
nevű Írónkat és nejét e napokban családi gyász érte. lvz 
utóbbinak nagynénje özv. Madurovicz Elekné, szül. Edvi 
Illés Kornélia f. hó 14-én hagymázban kimúlt. Béke po­
raira.

Harmadrendű zarándokok. Az „Alföld“ írja leg­
közelebbi számában: Az aradvárosi polgármesteri hiva­
talhoz len jak Mária, Zalányi Halmi t leeilia és Kelemen 
József „HÍ-ad rendű zarándokok“ folyamodványt adtak 
be 3 névre szóló külföldi útlevél kieszközlésóért, miután 
minden évben Jeruzsálembe kell zarándokolniuk. A „Ma­
gyar Állam“ hisszük, nagy örömmel vccnil tudomást ezen 
lélekemelő eseményről, mely azt bizonyltja, hogy a jám­
bor vallásosság még sem veszett ki egészen e gonosz 
földről. Egyre azonban kiváncsiak vagyunk ha t. i. 
„a 3-ad rendű“ ajtatns zarándokoknak is minden évben 
meg .kell látogatniuk Jeruzsálemet, mire kötelezvék az 
1 -ső és 2-od rendűek 2

A budapesti fölsőbiróságok tagjai fizetésének 
lefoglalására vonatkozólag, egy vidéki laphói a fővárosi 
lapokba szivárgott azon hir, miszerint a legtöbb törvény­
szék és kir. tábla biráinak legnagyobb része el van adó­
sodva s fizetésük le van foglalva s így erkölcsileg elvesz­
tette függetlenségét. „Ezen állításokkal szemben Írja 
a mai „Budapesti Közlöny“ - biztos adatok alapján kö­
zölhetjük, hogy a in. kir. kúria bírái közül vsak egynek, 
a kir. tábla bírái közül pedig mindössze ütnek vannak 
tiszti Illetményei lefoglalva. Tekintve azon körülményt, 
bogy a Budapesten székelő kir. fölső bíróságoknál össze­
sen 207 bíró van alkalmazásban, és hogy ezek közül 
mindössze hatnak illetményei vannak hireling lefoglalva, 
ez arányból aligha lesz elfogulatlanul azon következtetés 
vonható, hogy o bíróságok erkölcsi függetlensége kocz- 
káztatva lenne.“

A megyék rendezéséhez. Említettük, hogy Fe­
hértemplom kérvényt nyújt he az országgyűléshez. Ezen 
kérvény főpontjai a következők: 1 i hogy a tervezett
Kevovármegyónek határai akép terjesztessenek ki, mi­
ké]) az egykori román-bánáti határőr-ezred déli részei, 
nevezetesen : Almás, a korinai, pettniki, korniarovai, nie- 
hádiai és orsóval zászlóal j hozzákapcsoltassék ; 2) hogy 
e megye székhelyét Fehértemplomba tegyék; 3) az eltűnt 
és semmi történelmi jogusultsággnl nem bíró „Köve“ he­
lyett Dtmamegyu elnevezést válaszszák.

Bukások. A lefolyt válságos esztendőt a csődese­
tek rendkívül nagy száma is szomorúan jellemzi. A mo­
narchia egész területén 1877 csőd jelentetett be s ebből 
fajdalom, majdnem tele G7G, Magyarországra esik. Külö­
nösen nagy kontingenst szolgáltatott Budapest, t. i. 1G7 
esetet a megelőző évi 97 ellen. A vidéki városok között 
első helyre jutott Temesvár 19 bukással, aztán követke­
zik Kassa 17, Soprony 14, Debreezen 14, Miskolcz 13, 
Szeged 13, Győr 12, Brassó 11, Makó 10, Kápa 10, Zág­
ráb 9, Marosvásárhely 9, Ungvár 9, Arad 8, Nagy Kani­
zsa 8, Újvidék 8, Veszprém 8, Eszék 7, Nagvárad 7, Po­
zsony 7, Eger ti, Kolozsvár ti, Szabadka II, Nagy-Szélién 
5, Torda 5, Nagy-Szombat 5, S.-A.-lJjhcly 5, Pécs 4, 
Nyitni 4, Károlyváros 3, Eperjes 3, Esztergom 3, Kan- 
esova 3, Szamosujvár 3, Sz.-Fehérvár 3, Zombor 3 bukás­
sal stb. 1872-ben Magyarország területén összesen 491 
bukás fordulván elő, a föntebbick szerint tavaly a szapo­
rodás 185, tehát igen jelentékeny volt.

Rövid hírek. A gaz d a s s z o n y k o d á s és házi 
Ipar nyolczadik kiállítása f. hó 28-dikán nyittatik meg. 
A kiállítás ezúttal nagy érdeket nyer azon tár­
gyak által, melyek Xantus János részére < Tinából érkéz 
lek, s a kiállításon láthatók lesznek. S z a t m á r 11 a 
napokban temettek el egy agg nőt, ki pár év előtt ülte 
100-dik születésnapját. - Schlauch Lőrincz püspök 
tiszteletére t. hó 8-dikán Szatmárit hangversenyt rendez 
tok. N yi t ram cg yé b e n Lazán tűz támadván, 51 
lakliáz lett a lángok martalékává,'mely, ékké]) okozott 
kára fölvett becslés szerint 60,000 fiára rúg. Tor 
da megy ében Divonoja községben tűz ütvén ki, 38
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gazdának összes épületei és tormosztményo a lángok ál­
dozatául esett; a káv 35,000 fi'tra becsültetett. Hu­
ll va (1 in e g v o i 1 Koszán községijén tűz ütött ki, s 43 csa­
ládnak lakházai ás díszes gazdasági épületéi s termeszt- 
ményci a lángok által fölemésztettek. A kar 34,118 Irtva 
rúg.' A pesti asztalos-ipartársulat elnökévé 
Cscpregi János; titkárnak, Merényi Henrik választatott 
meg. - Németh Albert, Csanádi kanonok f. hó 12-kéu 
Rómában püspökké szenteltetett. Lázár Miksa 
N.-Szebenbeti, gyilkosság miatt, halálra Ítéltetett. A
1 u go.si görög kath. püspökség konsisztőriuma N a g y 
M i li á l y kanonokot püspöki helyettessé választotta. 
—- Pozsonyban a napokban egy gyermek született, 
egyik-egyik kezén hat ujj van. Aszalárdi postát 
kirabolták ; de a tettesek ugyancsak megjárták, mivel a 
szállítmányban nem volt pénzküldemény. — ti eb hard 
Mihály, az urikaszinó titkára, múlt kedden meghalt, f)8 
éves korában. Lukács M. né, llirly Krisztina a ma 
gyár irodalom tónkéit lelkit pártfogója, ti pesti írói világ 
elitjének egykori központja, f. hó 13-án, mellbetogség kö­
vetkeztében meghalt Meranban. Ötvenéves jubi 
1« urnát ünnepelte ma Lipovniczky Vilmos semmitő- 
szék! alelnök. Sár váry Imre osztálytanácsos temetése 
ki Debrcezonben meggyilkolta magát, f. hó 13-án történt. 
A gyászszertartásnál nagy nép tömeg jelent meg.
N a g y haj t ó v a d á s z a t volt Somogybán, gróf Festi 
ticli Pál, böhönvei birtokán, mely alkalommal 500 nyúl
2 szarvas, 2 őzbak s 8 fogoly lett a vadászok zsákmányé
vá. A s o m o g y i k ö zbiztonsági állapotokra
vonatkozólag forgalomba került híreket a „Somogy“ meg 
czáfolja. F a r k a s o k kóvályognak Erdélyben az or 
szágutak mellett, s mint a „M. Polgár“, Írja l’arázd és 
Újfalu közt két székelyt széttéptek. — T c m e s v ár o 11 
magyar színi előadásokat akarnak tartani a megbukott 
német igazgató színházában.

— A technikus bál bizottmánya felkéri mindazokat, 
kik mindeddig meghívókat nem kaptak, de arra igényt 
tartanak hogy e végett, a műegyetem segélyegyleti irodájá­
ban (2 nyúl uteza 5 szám. i délelőtt 9- 12-ig és délután 
2....1-ig jelentkezzenek.

tése vélemény adás végett. Szuper László indítvá­
nya a rudas-tiirdőnek a kor követelményeihez képőst le­
endő átalakítása tárgyában a pénzügyi és egészségügyi 
bizottsághoz utasittatott. 1) ö r s e h u g Antal bizottsági­
tag szerződési viszonyba lépett a fővárossal, a tagságról 

jelenté lemondását, helyébe mint legtöbb szavazattal 
nró M a s z á k Manó ur fog lépni. Ezután'még több, 
kevesebb jelentőségű tárgy elintéztetvén, a közgyűlés ti 
’rakor szétoszlott.

Táviratok.

jelen
likiu

Nemzeti színház. Péntek, 
Ered. vígjáték 3 fölvonásban.

január Ili. „A Csók.“

Budapest főváros közgyűlése.
jjuouitr 14-rn és 15-én.]

Budapest főváros mai közgyűlésén, mely a legláto­
gatottabbak és legérdekesebbek közé tartozott, egy inter 
pelláezióval kezdődött, melyet Matolay Elek a polgármes-

jon
megalakított 
j a i n a k u j h

terhez intézett, s melyben kérdi tőle, van-e tudomása 
arról, hogv a megbukott I leutscli-féle nyomda-részvény- 
társulat töiueggondnokától a gáztársulat azért, mert a 
bukott ezég adósa volt, megtagadta a gáz kiszolgáltatá­
sát. A polgármester azzal felelt, hogy mint közigazgatási 
közeg főnökének, beavatkozási joga sem volt e jogi kér­
désben. Az interpelláló e felelettel meg nem elégedett, 
de a küzgvülés két szavazattöbbséggel tudomásul vette.
... Pullman Antal virilista a bizottsági tagságról Molnár
József a kórházi bizottsági tagságról lemondott. Az első 
helyébe llirsebiieker Károly a sorrend szerint, az utóbbi 
helyébe pedig Kemetter bizottsági tag lépett. Ezután 
következett a gyűlés legérdekesebb kérdése, t. i. az, vaj- 

a főváros cgvositése folytán sziikségos-e az. azelőtt 
fő v á r o s i k ö z in u n k a t a n á es t a g- 

ó 1 v á 1 a s z t á s a vagy nem ? A jogügyi 
bizottság az. uj választás mellett, a tanács ez ellen 
adott be javaslatot. E kérdés körül, mint előre látni lehe­
tett, élénk vita keletkezett, melyben többek között 
líródv, Busbaeb, Szentkirályi a jogügyi; Matolay, Mezei 
Mór s mások a tanács véleményét pártolták. \ égre elfo­
gadtatott a jogügyi bizottság javaslata, s a közmunka­
tanács tagjai újból fognak választatni, ellenben a tanács 
azon javaslata emeltetett határozatba, hogy ezentúl a 
főváros! tanács, két tagja által fog képviseltetni a köz­
munkák tanácsában. E kettős határozatról szóiéi közgyű­
lési jegyzőkönyv a minisztériumhoz fog tölterjesztctni.

Ezután vita nélkül elfogadtatott az ipar és rendészeti 
bizottságnak. Katii Károly indítványa alapján beterjesz­
tett azon javaslata, hogy a közös hadsereg 1 ó I 
szerelése iránt kibocsátott országos pályázatnál a 
kisebb iparosoknak is adassák pályázliatási engedély, s 
ez értelemben fog úgy a minisztériumhoz, mint az ország­
gyűléshez fölterjesztés intéztetek — A városi készpénzek 
hasznosítása tárgyában utasítás adatott a városi tanács 
link, hogy ez ügyben körülményes szabályrendeletet ké­
szítsen s mutasson be a közgyűlésnek. A közgyű­
lési tárgyaknak csak fele elintéztetvén tegnap a közgyű­
lés ma folytettatott.

A mai közgyűlésen, mely már kevésbé volt láto­
gatva, előszűr Is Széli er Mihály indítványa tárgyaltn- 
tatott a fővárosi kisajátító alap kedvezőbb 
rendezése tárgyában. Az indokolás szerint a 
30,ljl Ml frtnyi kisajátítási alap egy, a fővárosra nézve nevet­
ségesen csekély és az indítvány ez összeg gyarapítását 
ezélozza. Némi vita után, melyben többek ez indítványt 
az építészeti, mások a gazdasági bizottsághoz kívánták 
utasítani, végre elfogadtatott Bátli, elnöklő főpolgármes­
ter javaslata, hogy az indítvány a pénzügyi és gazdasági 
bizottsághoz utasittassék véleményadás végett.

Következett volna ezután Weiss Romát indítvá­
nya több, már régebbről függőben maradt tárgy elintézése 
iránt (mint: az utazni koldulás betiltása, egy szeretetliáz 
fölállítása stb.) Rátli Károly főpolgármester Indítványára 
azonban határozatba ment, hogy ezek és hasonló ügyek 
a tanácshoz sürgető leg fognak visszaszármaztatni 
részletesebb javaslattétel végett.

í'.rdekes vita fejlődött, ki ezután Fenyvessy 
Adolf azon indítványa fölött, hogy a fő v áros! k é p v i- 
selők i nco m patib i 11 tása részletesebb szigorúbb 
alapra fektettessélt. Várady Károly az indítványt a bi­
zottsághoz kívánta utasittatni. Vccscy azt állítja, hogy 
a törvény úgy is eléggé intézkedett ez ügyben. Szent­
ki r á I y i, Várady indítványát pártolja. Végre elhatároz­
tatott az indítványnak a jogügyi bizottsághoz való terjesz-

BéCS, január lő. A bécsi „Oorrospondenzburoau“ 
nti: Azon hírekkel szemben, melyek szerint a katlio- 

kus hatalmak a római curiánál az uj pápai constitute) 
miatt állítólag közös lépéseket tettek volna, meg­
erősíthetjük, hogy a külföldi sajtó által közzétett s a pá­
paválasztásra vonatkozó okmány hitelességének kérdését 
nem tekintve, itt, egy oly lépésben való részvéttől annál 
kevésbé lehet szó, miután a bécsi cabinet már hosszabb 
idő előtt a vatieánban épen nem kétértelmű óvást tett, a 
pápaválasztásra vonatkozólag eddig érvényben volt oon- 
stitutiók minden változtatása ellen valamint nem mulasz­
totta el a tjuirinálban is rámutatni, hogy a netán! conclave 
legteljesebb függetlensége mily szükséges, hogy a catlio- 
likus világban utólagos zavarok elkerültessouek.

Berlin, január 14. Eddig hivatalosan 35 ' választási 
eredmény van tudva 383 közül; mogválasztatott t. i. 130 
nemzeti-szabadelvil, 83 centrum-párti, 35 lialadópárti, 30 
tagja a német birodalmi pártnak, 17 conservativ, 8 sza 
badelvil tagja a bírod, pártnak, 11 lengyel, (i socialdemo- 
krata, 3 partikulurista és 1 dán; 36 kerületben szűkeid 
választás lesz szükséges. A miniszterek közül eddig Fáik 
és Achenbach vannak megválasztva.

Versailles, január 14. A nemzetgyűlés 278 szava 
zattal 31 <3 ellen, elfogadta a maire-türvényt a részletes tár­
gyalás alapjául és titkos szavazással 356 szóval 292 ellen 
elvetette a haloldalnak az első czikknél előterjesztett azon 
indítványát, hogy a fönálló maire törvényen ne eszközöl 
tessék semmi változtatás.

Brüssel, január 14. Az „lndependance“-nak jelen 
tik Vcrsaillesból; Rauher kedden Thicrs-cl hosszabb 
értekezletet tartott; Thiers nem hiszi a kabinetet fontart 
hatónak ; elkeriillietlennek tartja a kamara felosztását. 
„Nord“-nak Párisiiéi jelentik Bismark lierczcg fölszóli 
tóttá a kormányt, hogy az „Univers“ és „Monde“ hírla­
pokat szüntesse be. Attól tartanak, hogy ( Haszországgal 
nehézségek lesznek.

Szt. Pétervár, január 14. Az átalános hadkötele­
zettségről császári manifosztum tétetett közzé, melyben 
a császár a nemzet ragaszkodásához fordul és a reform 
keresztiilvételu ezéljából a béke politika folytatását Ígéri

A magyar municipálbank veszteségeit részvényen f 
ként 2 -3 forintra becsüli a „Best. Lloyd“ E lap szerint 
a bank most még nagyobb erővel fog neki menni az es- 
kompto és lombardüzletnek; sőt asugárutnál is nagyobb 
erélyt fog kifejteni. Szinte hihetetlen.

Fiume kereskedelmi forgalma a Károly varos-fiumei 
vasút megnyílta óta nagyban emelkedett. Így csak a tűzifa 
és épületfára nézve az 1873. évi október és november ha­
va 6.058,530 és 6.550, 100 köbláb bevitelt mutat, inig 
1782-un ugyanazon hónapjaiban 2.275,010 és 3.035, 220 
köbláb volt az. így van az a többi áruknál is. Nem sza- 

azonban felednünk, hogy ez év alatt nyílt meg uein- 
■sak a Károlyváros fiumei, de a Szentpéter-fiumei vaspá­
lya is s hogy az előbbire mily nyomást gyakorol a déli 
vasút: az oly köztudomású tény, mit mindenki tud.

Az első magyar sertéshizlaló-táreaság a múlt 
1873-ik évet, ha nem fényesen; de mégis tűrhetően élte 

; a súlyos hitelviszonyok és üzletpangás daczára ugyanis 
rszerint, részvényenkint mintegy 15 forint osztalék fog 

adatni.
Nagy vasúti értekezlet tartatik e hó 28-án Lip­

csében, melyre ez alkalomra Ausztria, Magyarország és 
Németország valamennyi vasutainak igazgatóságai meg- 
hivattak. Az értekezlet czélja teljes revízió alá venni a 
Németország és Ausztria-Magyarország közt fonállá egye­
nes kapcsolati tariffák tételeit. Hogy a szállító közönség­
nek nem nagy oka van örülni ez értekezletnek, bizo­
nyítja azon körülmény, hogy az illető fari fiák revíziójá­
nak okául vagy ürügyéül azt hozzák föl, hogy némely 
tételek túlságosan alacsonyak és a vasutakra veszteséget 
hárítanak. Mint minden ilyen nagy közös értekezletnek, 
úgy ennek is az lesz tehát a vége, hogy a szállítási dijak 
fölemeltetnek.

A budai közúti vasút tudvalevőleg már régebben 
engedélyt nyert a buda promontori pálya kiépítésére. Az 
igazgatóság eredeti terve szerint a kiépítéshez szükséges

Éjjel érkeztek.
táv 
nép

Szolnok, január 15. (A I,.Középpárt1 
irata.) Horanszky Nándort ma imposans 
tömeg fogadta, mely tiszteletére fáklyás-zenét 
rendezett.

Zágráb, január 15. Vrbanesies sürgősségi indítványt 
tesz, melylyel a kormány (elhivatnék a polgárosított s be­
kebelezett határőrvidéken létező liázközösségi viszonyok 
szabályozására, mi elfogadtatik. -— Az elnök indítvá­
nyára a tartománygyülés lelkesülten fejezi ki örömét 
(iizela tőherezognő szerencsés szülése fölött, mely loyalis 
nyilvánítás ő felségének táviratilag juttatik tudomására. 
Ezután a tartománygyülés ülései bizonytalan időre elna­
polta tnuk.

Paris, január 15. A „Numaneia“ fedélzetén volt 
gályarabok kiadattak a spanyol kormánynak. A politikai 
menekültek Algírba internáltattak.

Oran. január 15. Carmen és Victoria spanyol fre- 
gatte-ok (.'hiearzo commodore parancsnoksága alatt ide 
érkeztek, s a parancsnok az itteni spanyol consull.il egyet­
értve felkérte a franezia hatóságot a spanyol minisztérium 
nevében, adná ki a • ’arthagonából elillant szökevényeket, 
valamint „Numaneia“ liadigőzöst.

Berlin, január 15. A „Nordd. Alig.“ attól tételezi 
föl Német- és Francziaország egymás közti viszonyát, minő 
állást foglal el utóbbi az ultramontanismussal szemben. 
Ha szakit vele, akkor a béke huzamos tartama remélhető, 
ha nem, a villongás ismét ki fog törni.

Roma. január 15. Antonelli betegségéről szárnyaló 
hir alaptalan. Holnap consitorium tartatik.

Közgazdaság.
Buda |i cat, janu&r 111.

A ferencz és józsefvárosi takarék- és hitelegylet
ma tartott rendkívüli közgyűlésében 2644 szavazattal 
nagy szánni részvényes jelent meg. Móricz Bál kép­
viselő elnökölt. A választmány javaslata, az átalános osz­
trák-magyar hivatalnok egylettel való fúzió tárgyában 
volt napirenden, s azon kérdés bocsáttatott hosszas vita 
után, f melyet Hazay urnák a fúzió elvetése iránt, s Vani- 
esek urnák a mellett tartott beszéde nyitott meg) szava 
zás alá: váljon elfogadtassák-c ezen javaslat, vagy som? 
Mindkét oldalról több nyilatkozat tétetett. Vadász Ede 
ur beszéde, kiről a gyűlésen azon vád emeltetett, hogy 
idegen szavazó jeggyel jött be, olv izgatottságot és lár­
mát teremtett, hogy télóráig nem lehetett folytatni az ülést. 
A szavazat eredménye az volt, hogy a fúzió mellett sza­
vazott 37 részvényes 120 szavazattal; ellene 158 részvé­
nyes 559 szavazattal, s Így a választmány egy ötöd rész­
nyi kisebbségben maradt. Semmi kétségünk sincs az iránt, 
hogy az igy ccelatans bizalmatlansági szavazatot nyert 
választmány kötelességének fogja tartani a lemondást, az 
általa életképtelennek deelarált intézet vezetéséről, s csupán 
azon szomorú tényt akarjuk kiemelni, hogy az ülés egész 
folyama alatt, Hazay ur felszólalását kivéve németül folyt 
a tárgyalás ; Vadász Ede ur is, ki tudóinkkal Budapest 
városának jegyzője, helyesebbnek vélte német nyelven 
szólni a magyar részvényesekhez.

eszközök uj részvények kibocsátása által szereztettek 
volna be. Minthogy azonban a társulat részvényei már 
hosszabb idő óta tetemesen parin alól állanak, lehetetlen 
volt az uj részvénykibocsátást eszközölni. Újabb időben 
azonban lényegesen megjavultak a körülmények a pálya 
kiépítését illetőleg, miután a budai lágymányos-konsor- 
tium, mely a buda-promontori vasút kiépítésénél legin­
kább érdekelve van, maga hajlandó a szükséges pénzt az 
építésre beszerezni. Pár nap előtt már tartottak is egy 
tanácskozást ez ügyben. A budai közutivasut több föl- 
liatalmazott által volt képviselve, s a Lágymányosi-kon- 
sortiumot Horn Ede teljliatalmazott képviselte. A budai 
küzuti-társulat képviselői előterjesztették a kiépítésre vo­
natkozó tervezetet és költségvetést, mely szerint az 1 és 
egynegyed mértföldnyi pálya kiépítése 340,000 frtba ko­
mbié. Horn e javaslatokat ad referendum vette s a kon- 
sovtium azt tárgyalás alá vette. A terv kivitelét az „Un­
garischer Lloyd“ szerint meglehetősen biztosítottnak lehet 
tekinteni.

A kulpa szabályozása tárgyában a fiumei kereske­
delmi és iparkamra kérvénye a képviselőházhoz számokkal 
fejti ki, mily fontossággal bír e folyónak hajózhatóvá té­
tele egyrészt a magyar alföld és Fiume közti gabnakeres- 
kedés felvirágoztatására, másrészt arra is, hogy a károly 
város-fiumei magyar államvasut kellő üzletet kapjon s 
magát a déli vasúttól függetlenné tegye.

Az országos gazdasági egyesület szarvasmarhate 
nyésztesi szakosztálya a primáezális jószágokon talált 
tiszta magyar fajú marba állományok föntartása iránt el­
ismeréssel fogadta a prímás példáját, ki e magyar fajta 
és klimatikus viszonyainknak egyedül megfelelő marha- 
állományból évente 20—25 darab bikát mérsékelt áron 
ad el a környék községeinek.

A keleti vasút ügyeben a „Neu fr. Pr.“ ismét azt 
Írja, hogy a részvények és másodelsőbbségekot kicseréli 
az állam 30 percentes államjegyekkel. Így aztán a pálya 
az állam birtokába menne át. Hozzáteszi szerényen, hogy 
ez még nem definitiv.

Be nem váltott szelvények. 58 intézet nem volt ké­
pes beváltani január 1- jón esedékes szelvényét, köztök az 
anglo-hungaiían, frankó-magyar, muniezipalis bank stb.
A lajstromban természetesen nem foglaltatnak azon Inté­
zetek, melyek a liquidácziót már kimondották. Megköze­
lítő számítás szerint ezáltal 20 millió forinttól estek el a 
részvényesek.

Az osztrák nemzeti bank c hó 17-én tartja rendes 
évi közgyűlését.

A károlyváros fiumei vasút ügyében a „Presse“ 
azon érdekes hirt hozza, hogy a magyar kormány, végre 
belátván, mennyire árt az ország hitelének az építési vál­
lalkozók pénzeinek visszatartása, 800,000 forintot kiadott. 
Ebbe számniittatik a 350,000 forintnyi büntetés is, mit az 
építési vállalatnak a késedelemért kellett volna fizetni. 
Ugyan derék dolog, ha igaz. Gratulálhatunk a kormány­
nak v generózitásért, melyet gyakorol e defiezites időben 
a szegény vállalkozók iránt.

Budapesti gabnatfizsde. január 15. A szép idő miatt 
a hangulat ma fölötte tartózkodó, a forgalom korlátolt, s 
az árak változatlanok voltak. A határidői üzletekben a 
búza tavaszra 8.15—8.20; a zab 2.25—2.26 ; a tengeri 
május és júniusra 5.02—5.05.

Budapesti értéktőzsde, január 15. Semmi nevezetes 
változás nem lépett be, bár néhány bankpapír, sorsjegy 
és iparvállalati részvény erősebben kerestetett. A befek­
tetési papírok közül a magyar-vasúti kölcsön 97.50
97.75- ig kelt, s 97.75-n, tehát 25-el magasabban maradt. 
A szőlődézsmaváltság 71 -re emelkedett. A pestvárosi 
kölcsön 82.25-re emelkedett, s úgy is maradt. A pesti 
kereskedelmi bank »-4.50-en kelt és maradt. A lánezhid 
elsőbbségek 82.25-ön keltek. A sorsolási kölcsön 81-ről
80.75- re esett. A bankok közül a municzipál 28.75-ön
kelt; az angln 39-en ; a hitelbank 137-en ; földhitol-rész- 
vénytársulat 60.75-ün ; a franco-bank 41 ; a takarék- és 
hitel-egylet 61.50—62. A takarékpénztárak közül a köz­
ponti 68-an, fővárosi 178 180-ig kelt. A közutivaspá
lva 336-on. A molnárok és sütők malma 202-n záró­
dott. Az értékek és érezváltók teljesen változatlanok és 
forgalom nélkül.

Felelős szerkesztő : Huszár Imre
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 15-én.
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fehérm. „ 

bácskai „

uj

Hang. Vámmázsánkint
font frt
S3
h5
87
81

7.Ó0 — 7.75
7.85- 7.95
?! 45 — 7350

83 7.75- 7.85ei 85
81 7.40- 7.55
85 7.90— 8.05
87

.-1 87 7.60- 7.70
■ 85

87
81
85

8.65— 8.15

----------._

j Hang.

BozS . . . 80 fiit után lanyha —____
Árpa, maláta. 72 „ „ | „ —.—

„ abraknak 72 „ „ j „ —.—
Zab . . . . 60 „ „ ! „ —.—
Tengeri, bánsági, mérője í „ —.—

„ másnemű „ „ 4.45 -
Köles ... S3 „ ; „ 4 40 -
Repce, fekete 75 „ „

„ bánáti 62 „ i „

4.50
4.45

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ ,, temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír.

„ „ ezüst jan.-jul.
„ apr.- okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f.
„ 1860 . á 10 I f.
„ 1864. á I' 0 f. i

1871. pestvárosi köles. 6°/„ i

Adva Tartva

07.75
80.75 
75.55 
74, ■ I 
71.50
69.75 
74— 
74.-1

105.50 
114.—
138.50 
82—

08,
81.25 
75.75 
75. 
72—
70.25 
74.50 
74.50

106.-
115—
139.50
82.25

Részvények. Adva Tartva 1
Első magy ált. biztosító-társaság 890.- ÜÓÓ!- 500 Első magyar scrlózdo ....
Haza............................................. 200 Sertéshizlaló ..............................

300 Pannónia 
100 Pesti bizt. 
ÍOOHunnia . 
300: Unió
200 Pesti közúti vaspálya
200 »"Hí;Budi
200 Budai hegyipályj....................

80 Muniozipális hitelintézet . . 
85 Angol-magyar bank . . . .

160 Magyar általános hitelbank . . 
200 Franeo-magyar bank . . . . 
lüo Magyar általános földhitel-társ. 
50 Takarék- és hitelegylet . . . 
50 Buda-ó-budai népbank . . .

100 Iparbank....................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank . .
200'Pcsti iparbank.........................
loo Budapesti kézmiivcsbank . .
70 Pesti egyleti bank....................
50 Hivatalnok hitelegylet. 1. cm. 
80,Kisbirtokos hitelintézet . . .

100'Országos közp. takarékp. 5°„ .
Pesti hazai..............................
Budapesti fővárosi....................
Kőbányai takarékpénztár . 
Külvárosi takarékpénztár . . 
Szentendrei takarékpénztár . . 
Újpesti takarékpénztár . . .
Árpád malom.........................
Blumféle...................................
Concordia ........
Erzsébet ...................................
Luiza.........................................
Molnárok és sütök.....................
Hengermalom..............................
Victoria ....................................
Első budapesti..........................
Budai gyárudvar....................
Pannónia ...................................

i 3''5.—
I 62.—
! 83.—!
160_
336— 
80- 

I 50.-í 
1 28.50 
I 39—1 
137—! 
ál­
tál.?» 
tii.75 

I 37 501 
40— 

194- 
i 787.50! 
430— 

í 69—1 
I 36.—I

375— 
64— 
85— 

165, 
337— 

82.
60 - 
28.71 
39.25 

137.50 
4 
61 
62.— 
38— 
42— 

195. 
790 
440.

70.
37—
53—

Adva Tartva

1000
100
100
100
40
60

500
500
500
200
160
200
500
300
100
100
10(10

68 50 09— 
2420— 2430 - 
ISO— 181 -

I K

60—
42—

i-i
107—1 
139— 
202—1 
73o —
95__

60 I— 
20— 

370—

61 - 
44— 
36'-

40 — 
270— 
110— 
140— 
205— 
740—

200, Athenaeum...............................
700 Pesti könyvnyomda....................
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
500 (lanz-féle vasöntöde . . . , 
200 Gsehwindt-félo szeszgyár . .
200 Bőrgyár....................................
200 Gyapjumosóda.........................
loO Salgó-tarjáiu kószéni áiiya . .
200 Sehliek-féle vasöntöde ■ . .
200 Sóskúti kőbánya.........................
»00 Első magyar szosztinomitó . • 
200 Alagút ........................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 6* .
Magyar jelzálog-hankS1// „ . . 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6",,

» „ ■,
Pesti kereskedelmi hank U"/0 .

KIsiiMíbsC-JíC I*.
100 Láliczhid...................................
150 liuda|iesii malom ()" „ .... 

I'Cnzck 0s váltók.
Arany........................................
20 frankosok..............................
Ezüst......................... ...
London 10 font sterling . . 
Paris 200 frank.........................

43ii— 
175— 
25». — ' 
620— 

0— 
370.-I 
230— 
80— 
8». — 

105— 
155—
116— 
155.— 
97. -

85 50 
78.75, 
86.5(11 
83.50 
84.75

440.-
180—
255-
630.-

10.-

235!- 
85.- 
90. - 

107- 
160 - 
118. 
160— 
98—

86—
79.2,"
88—
84—
84.7."

82.25 82.5C 
165 — —.—

5 39 5.41
9.08 9.1 o

107— 107.5' 
113.50 114— 
44.75 45—

|Slagy vasúti köles (120 frt ez. 
Aug-osztr. bank beflz. (loüf te-.) 
Usztr. földh. I e!iz.80 frt. eztisth.)
Hitelintézet.........................
Alsó ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Franeo-oszt. hank hcliz. 80 Irt ez.
Nemzeti bank.........................
Lunagözliajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsél)et-pálya 200 Irt p. , .
Ferdinanu ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferciiez-Józselp 200 frto. é. ez. 
Tricsti Lloyd »00 frt pp. . . 
Allnmvaspálya 20» frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt o. e. eziisi 
Tiszáméi, vasp. beflz. 100 frt pp 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Usztrák-földhitoiint. ezüst 5" „ 

„ 33 évben visszafizet, o.é. 
Osztrák nemzeti bank 5“v o. é. 
Alf.-liumoi vasp. 200 frt ez. 5°/u 
Ferdinand északi vasút pp. 
Pécs barcsi vasút 200 irt o. é. 
1. erdélyi pálya ezüstben 5", 
Államvasut 500 frank ....

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

A bécsi tőzsde hivatalos
1874. január li-é 

jövőd. ímtj.-nov. szclv. hankj. 5"0
„ „ n tiZÜSt . .

183H-ki sorsj. egész (250 100 frt
[•!'.) után...................................

18o4-ki sorsj. (250 Irt. pp.) 4"„ 
ISti'i-ki sorsj. egész (500 Irt. o.

é.) 5%...................................
1804-ki (100 frt. o. é.) . 
Como-jövedékj. (40 lira) dhk.

árjegyzései.
n.

69.60 6970 
74.50 74.61

290. 303
9725 97.75

104 59 1'1 -4. i 
138. - 138.56

Adva L1 artva

97.— 97.56
151. 151.50
!■ 7.- 111—
240.50 240.75
950.— 000.-

41 — 41.50
1026— 102 8—

_ 524.
') '>' > _ 223 -
2oil2 — 2üh7—
214 50 215.—

402.—!
337. — 338.-;
165.75 166.25'

20:i—
105—
93.50
85.5(1
91.60

91 — 
82.75 
84— 

139 59
131.50
112.50

167-

86—
91.80

S4 50
140.50 
133—

66.50

Hitelintézet . . 
Clary ....
1 tu nagüzhajó.-társ. 
Kogiovich ■ . .
Budai....................
Pál Il y....................
indult sorsjegy

Sál ni....................
St.-Gunois . • 
Triest városa 
Innsbrucki sorsj.

Izburgi . . .
Krakkói . .
Waldstein 20 Irt p 
Windisehgrálz 20

) frt 
4o 

100 
10 
40 
40 
10 
10 
40 
10

20 
. 20

frt .
167.50 168.5.)
31.50 62, _
89 50 90.50 
13— 14-
22.50 23 50
20.5,0 21 53 
13 50 14—

25— 21 —

19,
23.50
10.50

•xxxxxxxxixxxxxxxxe
Idült vagy kezdetleges

titkos betegségeket
és

tehetetlenséget
hasonszenvi gyógymód szerint gyógyít

Dr. ERNST L.,A

bálvány-uteza 6. sz., 2. emel. 15. ajtó 
It c n <1 c 1 é s 1 - i <1 ó délután 2—($ órAiy.
E betegségek gyakran, hogy azonnali eredmény 

éressék cl, könnyelműen nagy adag jód vagy keneső- 
vel kezeltetnek. Az igy gyógyultak azonban a legbor­
zasztóbb utóbajoktól támad tatnak meg, annyira, hogy 
a könnyelmű gyógykezelés miatt késő vénségiikig 
szenvednek.Ily veszélyek ellen menedéket nyújt a ha- 
sonszenvi gyógymód, mert nemcsak a legrégibb bajo­
kat meggyógyítja s behatása oly jótékony , hogy utó­
bajoktól félni nem lehet. Az életrend mellette oly egy­
szerű, hogy mindenkitől megtartható.

Csak 50 ki-., mint egy sorsjegy áráért

1000 arany
nyerhető.

Éten sorsolás tartalmaz ezenkívül nyereményeket 200, 
200, 100, 100 aranynyal, 400 ezüst forinttal, 3 eredeti hitel- 
sorsjegygyel, és sok más mű- és érték-tárgyakkal, 

összesen

300 nyereményt 60,000 forint 
értékben.

A húzás már 1874. évi február 17-én történik.
Vevők 5 sorsjegyre egyet ingyen kapnak.

Vidéki megrendeléseknél az összeg szives beküldése, 
s azonfelül 30 kr. melléklése kéretik, az annak idején meg­
küldendő huzási lajstromért.
A cs. kir. szab. bécsi kereskedelmi bank váltóirodája 

ezelőtt Sothen C. János,
13. Bécs, Címben 13.

Hasonló sorsjegyek kaphatók még
Politzer Zsigmond és társánál Pesten.

PSERHOFER J.
gyógyszerész és szab- dalomtulajdonus,

Bécsben, Stadt, Singerstrasse Nr. 15, „zum goldenen Reichsapfel“.
Ajánlja tisztelt olvasóinak a következőkben kijelölt, italában számos ó l tapasztalatok után mint kitünően hatáste!j«‘8nok elismert gyógyászati kti; . 
gessegekot ús jónak tapasztalt háziszereket. — Megjegyzendő. Mcgrendeli-Heknél kéretik a levéirzim és postaállomás pont..-, kiírása. - Az alát b V,. 
nevezetteken kívül még számos más különlegességek vannak mindenkor készletben óh n netán meglevő ké.szitmónvekre érk«-/.ő bármely megrendelések 

■ Ea!!?87?" z t , J®8°,C80bban, eszközöltetnek, valamint minden felvilág.,sit.ósok ,i legnagyobb készséggé: ingyen adatnak. Szétküldések a vidékr. 
Jbénnentes pénsbeküldés vagy utánvét mellett történnek, és csomagolásé,t darabjától ogyremtUra 10 k,. számíttatik. Na void, küldeményeknél a eső- 

magolás saját költségen orizküzültctik. — Ismétl eladók árleeugodóaben róazesülnnk

Csuk am áj-olaj,
valódi eredeti, a legkitűnőbb minőségű 
Egy üveg I frt.
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* Ákusticon (fül-ess; nczia),
I már ezer meg ezer esetben a legfdnye- 
I eebb eredu.dnynyel használtatott min- 
I dennemü fülbajokban, u. m. fülzugáe, 
1 szúrás, a fiilsár szabálytalan vagy telje- 
I sen hiányzó elválasztása, nehéz hallás 
1 stb. ellen s mindenkinek a legjobban 
I ajánlható. Egy üvegcse ára l frt, postán 
I küldve 1 frt 10 kr.

Alpesi növény-essenczia,
j Bernhard W. Ottm -tól Münchonbcu, az 
jelső on ősi tekintélyek által mint legki- 
j tünőbb háziszer ajánltatik mindennemű 
j gyomorbaiok, különösen emésztési gyen- 
j geség, dtvágyhiány, gyomorhurut stb. el- 
I len s ezerszeresen hasznosnak bizonyult 
[be. Egy üvegcse 70 kr, poétán 80 k/.

* Amerikai köszvény-kenőcs,
! gyorsan és biztosan ható, elvitázhatla- 
Énul a legjobb ezer minden csuzos és 
I köszvényes bajok ellen, u.m. hátgerincz- 
velőbajokban, tagszaggatás, medencee, 
fejkoszvény, ideges fog- és fejfájás, fül- 

I szaggatáshoz stb. Ára 1 frt 20 kr.
Kereszt-, csípő- és ezomb-idegeim éles 

I csiizbántalinakkal lepeltek meg, ngyannylra, hogy 
la legrémitöbb fájdalmak mellett csak a logna- 
I gyobb cröu)i-gfe8r.itéaH(!l tehettem néhány lépést. 
I Féléven át használt minden szerek sikertelenek 
Ivalának. Utolsó ki-érletet tettem az amerikai 
j köezvény kenőoeoeel. s rövid idő alatt num- 
I csak minden fájdalom elenyészett, hanem az izmak 
I ereje Is tökéletesen visszatért ; miért is az éles 
ally bajokban szenvedők érdekében kötelezve ér- 
Item magam nyilvánosan ajánlani.

Lanach-kastély, 1873. május havában.
Better mérnök.

Anatlierin-szájviz,
1 CB. kir. szab., valódi, Popp J. G.-tól, 
I italában a fogak dpontartáaára a lcg- 
I jobb ezernek ismert. Kgy üvegcse 1.40, j postán küldve 1 frt 60 kr.

?r
-1
p 5

Budapes t, lb74. Njomatott Kertész Józsőfuél.

Dr. Romershausen szem-essencziája,
a láterö fentartása <!s erösitdsdrc. Ere­
deti üvegcsékben 2.60, és 1 frt 60 kr.
BENCZ E-T APA8Z

(Benedlctlner Pflaster .
HAU BEK-tói, egy tégely 60 kr.

Tiaatelt P s e r h o f e r ur ! Kérek Ismét há­
rom tekercs labdacsot és négy tégelyt azon kittinö 
gyógytapasiból. Az Isten áldása szálljon valój.t- 
ban azon orvosra, ki ezt feltalálta. Ezen tapasz 
liasinálata mellett a fájdalmak három • ra alatt 
megszűntek és a rég seb szemlátomást gyógyul.

Kula, május 1-éu 1871.
Stockinger István.

* Vértisztitv labdacsok,
Rzeló’tt általános (universal) labdacsok­
nak neveztettek ; ez utóbbi elnevezést 
joggal megérdemlik, miután valójában 
alig létezik betegség, melyben ezen lab­
dacsoknak csodaszerü hatása már szám­
talan esetben be nem bizonyult volna. 
A legmakacsabb bajokban, midőn már 
minden egyéb gyógyszerek siker nélkül 
alkalmaztattak, ezen labdacsok számta­
lanszor és rövid idő alatt teljes gyógyu­
lást eredményeztek. Egy doboz 15 lab­
dacsénál 21 kr, egy tekercs 6 dobozzal 
I frt 6 kr, postán küldve 1 frt. 10 kr. 
(Kevesebb egy lekeresned nem küldetik.)

T. ct. Ujonan azon barátságos kérelemmel 
járulok önhöz, hogy kit8nö wrtiszmó-iabdacsal- 
ból számomra két tekercsesei küldeni szívesked­
jék, melyeknek azon üdvös gyógyhatásaért báli 
mat eléggé ki nem fejezhetem, hogy engemet a 
ezélhttdésúil, keményedéitől és aranyeréé bajoktól 
minden más gyógymód nélköi tökéletesen helyre­
állított, Tisztelettel

KariItr, jnllna 19. 1871. Margraf Jókaef

Nagyon tisztelt gyógyszerész, ur ! Szavakban 
ki nőin fejezhetem hálámat azon segélyért, mely­
ben ön vértfsz. ti tó-labdacsai által részesültünk. 
Nőm már hat év óta szenvedett máj- és gyomor- 
bajt a-i, s miután minden orvosi szerek sikertele­
nek valának, önnek labd csal öt rövid Idő alatt 
tökéletesen hclyreálliták. Kérem Ismét 12 tekercset 
szétosztás végett.

Mély tisztelettel Mergl Jór.eof.
Krondorf, máj na 82. 187 1.

T. ez Oly szerencsés valók, hogy véletlenül 
önnek vúniaztitó-labdicsaihoz jutottam, melyek 
nálam csodát miveitek, számos évek óta gyomor- 
bajban szenvedtem, egyik barátom 10 lati iacsut 
engedett át számomra, és ezen 10 latéi ács ami Int 
helyreállított, hogy a csodával határos. Hálámat 
kijele. tve kérek ismét stb.

Vukovár, augustun 1.3. 1861».
Wagner Forouoz, vendéglős.

.Számos ily levél érkezett be, hol ások, kik 
e labdacsokat használtak, a legkülönfélébb és 
Jcgeulyo ahb betegségekből történi teljes felgyó­
gyulásukért kössönottiket fejezik ki. Ki egyszer o 
labdacsokkal kísérletet tőn, bizonyára mint biztos 
hatásn%Hzert tovább fogja ajánlani.

Cachou aroma tisée,
a száj kellemetlen szugánuk eltávolítá­
sára, például dohányzás stb. után. Egy 
do oz f>0 kr.

Fiaker-por
átalánosan használt háziszer, hurut, re­
kedtség, fojtóköh stb. ellen. 1 dob.35kr.

Lázcse]»pek,
Egy üvegcse 60 kr.

Továbbá kérek 20 üvegcse lázcseppnkot, me­
lyek lázdulta vidékünkön kittin» hatásunknak bl- 
lonyultak be. Vldovlch J. liakováron.

* Fagybahsum Pserhofcr J.-ttil,
számos év óta mindennemű fagyási ba­
jok ellen, valamint idült sebek stb. gyó­
gyítására a legbiztosabb szemek van el­
ismerve. 1 tégely 40, postán küldve 60 kr.

HUSKIVONAT,
Dr. Lleblg utasítása szerint készítve 
a Licbig-Compagnietől Fray-Bentosban; 
eredeti szelonczékbcn

1 font V, font V, font */, font
frt 80 kr., g frt 75 kr., 1 frt 75 kr., 8r. kr7~

Hurutpor dr. Pogacnik-tól,
kitűnő óvszer kezdődő tüdövdsz ellen. 
Egy doboz ára 60 kr.

Pserhofnr J. urnák Bécsben. Erős meg­
hűlés és azóta folyton tartó köhögés folytán ké­
rem unt, hogy zámomra Dr. J‘ o g a c n i k hu­
rutporaiból egy dobozzal ismét küldeni sziveiket!- 
jók, mert az nálam kitün szolgálatot tett, miután 
múlt tavasszal 48 óra alatt a le. erősebb kohó- 
géettil tökéletesen megszabadultam,

gróf Geldern Oakár, . 
cs. k. badn. a 10. huszárez redo., Érsekújvár.

L-,y
gXf- Golyva-balzsam
I iztos szer golyván nyálbajban 
üvegest' 40 hr.

Élct-essdiczia (prágai cseppek),
megromlott gyomor, ms/. emésztés min­
dennemű nltesti bajok ellen kitűnő házi 
ezer. Egy üvegcső *2(> kr.

T. < z Ön rlei-easenczíájábói ismét 100 üveg­
eiével kérek, mely kitűnő hatása folytán, mind­
inkább kereitetik. Mély tisztelettel

Renner A. Moldvában.

Nagyon tisztelt nr ! Nagy örömömre szolgál, 
hogy ön kitün . éieteesc cziájának dicsért tulajdo 
«ágait saját tapasztalatom a'tal teljes megg_\ özo- 
oéscmbbl bizonyíthatom. Hogy önnek készítménye 
basonlitnatlan szer a megzavart emésztés minden 
következményei ellen, enöl tökéletes, n m-g va 
gyek gy xvdve, es « szinte ürömömre szo’gá!, hogy 
önnek töke elcsen sikerült ily h .tható-« szert ké­
szíteni. Kérek isim t 15 üveggel ezen jele? háti- 
szerből. — Reichenau, márctíus 19. 18,1

Mély tisztelettel Belter János.

Mohanövény szeletkók
(oHpilanzcn-Zelteln)

Dr. Schneeborger-tól Pozsonyban,! 
kitűnő gyógyaz-r köliögés, rekedtség,! 
hurut stb. élion. Egy doboz 88 kr.

Etpor Dr. Gölis-töl,
általánosan ismert jeles háziszer arany 
eres bajok, gyomorsavany, gyomorhe^v 
................................... ‘ . oilétvágy hiány, dugulás stb. ellen 
doboz 1 frt 20 kr, fél doboz 84 kr.

* Általános tisztitó-só 
Bulrlch A. W- töl. Kitűnő házi szer a 
megzavart emésztés minden következ­
ményei ellen, u. in. főfájás, szédülés 
gyomorgörcs, gyomorhtb-, aranyeres ba­
jok, dugulás stb. ellen. Egy csomag 1 ft

Általános tapasz, Stendel tanártól.
Egy tégely Ara f.o kr

Igen tisztelt gyógyszerész, ur ! MÍ • három 
tégely gyógy tapasz. kiiMé-érn kérem f, | i„,t. mely 
nek 11 napi használata utá t m« ^gyógyultam Eo 
gadja szives köszönetemet 1« rdcmi.en kapott 
sz.utá.» után láliamra nem li;phctto i minden lé 
péknél helenyilalt, miután az orvosok három« 
negyed éxlg ki nem gy«»gyitliattak, <i i ek tapas ti 
rövid Idő alatt srgi ett rajiam

< lewrtsch , nov, fi 1870. Tar ozó hálával
Kublcek Vonozel

Fogragasz, oe. k. szttbail.,
W űrt h W.-ttil, a lyukas fogak önbe 
tömésére sok év óta mint legjobb hires. 
Egy szclonezo 1 frt 10 kr.

FOGPOR
H e i d e r tanár utasítása szerint. Egy 
doboz 40 kr

y0T Fogporok,
festvények. nyeletek, paiták

minden nemei.
A - gal jegyzett ciikkek Törők Jóseef gyógysierési nrnál I’estcn készletben Is tartatnak. 1674 1766

NEURO.XYLIN,
Herbabny gyógyszerésztől, alpesi fű r 
vekből készített növény kivonat, kösz 1 
vényes, csuzos, különösen pedig minder^ 
gyengeségi bajok ellen. 1 üvegcse 1 frt . 
erősebb hatású 1 frt 20 kr.

T. cg. Kérem «nt nz eröiébb fajta Neuroxylin 
hói küldjön «Káinomra ismét 4 üvegcsét, s hála , 
val értesítem önt, hogy őzen szer által egézsóge 
iiu-t teljesen visszanyertem.

Rókáson, a Bánságban. BleohofT Ádám

Por láb izzadas ellen,
ezen szer eltávolítja a lábizzadáeát s as] 
ezáltal keletkezett kellemetlen szagot ; 
épen tartja a lábbelit, és ártatlan ezer j 
nek van bebizonyítva. Egy doboz 60 kr .

Egy ;

Tiiiiiiocliiniii-hujkoiiöcs,
cs. k. szabadalmazott, 

Pserhofcr J.-től, számos évek óta min­
den hajnövesztő szerek között orvosok j 
ée nem-orvosok által legjobbnak elis­
mert. Egy díszesen kiállított nagy tégely j 
2 frt, postán küldve 2 frt 10 kr.

T. ez. Kérőin önt, küldjön nekem postaf<ir 
daliával minden tekintetben felette kltflnŐ Tan 
nochlnln-hajkonőcaböl még •; tégelyt, melyet min 
az az eddig Ismert hajnövonxtőazornok logjobbiká 
eléggé nem ajánlhntoin.

Tultschn, (Törökorsz ), jun. 18. 1871.
Mély tisztelettel

Poretazzl Frigyes, s. k. consul


